

# KOLOZSVÁRI HIRLAP

(KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG)

SZERKESZTŐSÉG:  
Szép-utca 1 szám. — Telefon-szám 503.

Felelős szerkesztő:  
DR. NADÁNYI EMIL.

KIADÓHIVATAL:  
Wesselényi Miklós-u. 13. UJHELYI és BOROS

## Szellemiszabadság.

Jó két évtizede annak, hogy néhai Trefort miniszter az akadémiában tartott egyik beszédében a fölött panaszkodott, hogy Magyarországon nincsen szellemiszabadság. Arról persze lehetett és ma is lehet vitatkozni, hogy Trefort mennyiben volt jogosított és illetékes a szellemiszabadság hiánya miatt panaszkodni. De az már bizonyára elvitathatatlan, hogy egy miniszteri állásban levő férfinak ilyen rekriminációja nem volt minden jelentőség nélkül való. És közvetve lendítőleg, serkentőleg hatott a közszellemre.

Am ha ma körültekintünk a közéletben, talán legnagyobb szerencsétlenségünknek kell felismernünk a közszellemnek azt a biztonságát, a gondolkodásnak azt a röghöz kötöttségét, mely minden progresszív irányu törekvéseire olyan súlyjal nehezedik vagy pláne ádáz ellenségként támad. Ott van, hogy csak a legközelebbi bizonyítékra utaljunk, a köztársasági párt állítólagos alakulásának a kérdése. Erről nagyjában elmondtuk tegnap véleményünket, amit ma is fentartunk. Nem lelkesedünk magáért a köztársasági eszméért, de azt is megengedhetetlennek tartjuk, hogy eszmék, a progresszív irányzatú törekvések alapelvei egyszerűen lebunkoztassanak. Ma azonban a lebunkozás divatját éljük. A szabadság gondolata soha és sehol se ítéltetett meg olyan hüvösen, mint ez idő szerint a kormány politikáját képviselő, előkelő lapok hasábjain. De még hagyján, hogy ha csak hüvös a hangulat a szabadsági törekvések irányában. A köztársaság párt alakulásának hire, kiváltotta egyik-másik pausálásból a hüvös hangulat mögött ott rejtőzködött tisztá reakciónarus gondolatot. Van magyar lap és pedig függetlenségi, mely április 14 ről úgy beszél, a hogy még Arany János is csak a „nagy idai cigányok“ parabolájában mert beszélni annak elején. Pedig ő nem mondotta magát függetlenséginek, sőt határozottan „közösügyes“ volt. Am sem ő, sem egyetlen közös ügyes soha nem gondolt arra, hogy a köztársasági eszmében bűncselekményt. A koalíciós rezsím azonban már ezt a felfogást is akceptálja. Ma már van magyar

lap, mely ügyészért kiált és felségárulásért kívánja megbüntetni az állítólag megalakulandó párt tagjait. Hát ez igazán szép szellemiszabadság. De van ennél külön is, mely azért is figyelmet érdemel, mert a leghebbeben tükröztei vissza a ma uralkodó irány felfogását. Ajánljuk minden városi polgárnak, hogy olvassa el egyik-másik koalíciós lapnak a városi polgárság fokozottabb politikai érvényesülésének céljával szervezkedésben levő mozgalomról szóló sorait. Megtudhatja ezekből, hogy „minden város“ az ákultura, az erkölcstelenség, a szellemi tévely és a népbutítás egy-egy vulkánja. Megtudhatja azt is, hogy „városi nép szolgálékü, önző, közönyös, rideg, üzleti felfogása, pogány gondolkodásu.“

Persze mindez azért, mert a haladás törekvésének a városok a természetes fókuszai. A haladásra való törekvés pedig nálunk ma már bűn, mely ellen meg kell mozdítani, talán még a pokol kapuit is. A koalíciós Magyarországon ugyanis ez a szellemiszabadsága. Bravó!

## ORSZÁGGYÜLÉS.

### A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Justh Gyula elnök tíz óra után nyitja meg az ülést.

Héderváry Lehel előadó több mentelmi ügyben tesz jelentést. Ezután áttért a Ház az adójavaslatok tárgyalására.

Eber Antal az első szónok. Polemizál Sándor Pál tegnapi beszédével és vele szemben megvédi a miniszterelnök korszakos alkotását, az adóreformot. Sándor Pállal szemben előnyben van, amennyiben ő nem tartozik a tőkével rendelkező kereső osztályhoz, tehát teljesen elfogulatlanul bírálhatja a javaslatot. Sándor Pál tegnap azt mondotta, hogy csak két embert tart alkalmasnak adójavaslat készítésére Lukács Lászlót és Wekerlét.

A szóló különösen a kereseti adó tekintetében táplált aggodalmakat, de miután a pénzügyminiszter a kereseti adó kontingentálását helyezte kilátásba, ez az aggodalma eloszlott. A magánalkalmazottak adója két kulcs szerint van megállapítva, ami gyakran igazságtalan ingadozást eredményez. Helyesebb volna egy kulcsot csinálni a középut elfogadásával. Érthetetlen, hogy a miniszter az eddig adómentes értékpapírokat és zálogleveleket most meg akarja adóztatni.

A vidéki pénzügyintézetek sem vesznek majd állampapírokat, ami ellenkezik azzal a törekvéssel, hogy a vidéki pénzügyintézetek mobilitását biztosítsuk. A pénzügyintézetek adóját különben is fölemeli a javaslat. A betéti kamatadót is fölemelte a pénzügyi bizottság, amely alapos tévedésben van. Azt hitte, hogy leszállítja az adót, pedig kétszer emelte fel.

Lengyel Zoltán: Azt is az adósok fizetik meg! Mindent a szegény ember fizet!

Eber Antal: Az előadó azt mondta, hogy a tőkést nem kell kimélni. Hol vannak azok a tőkésék?

Molnár Jenő: Hol vannak? Ma-holnap a moziban fogják mutogatni, mint különlegességet. (Derültség.)

Eber Antal: Ezek az úgynevezett tőkésék nem kapitalisták, hanem csak kis megtakarított pénzüket akarják kamatoztatni. (Zaj.) Ezt elő kell mozdítani az államnak, mert ez a biztosítéka a közjólétnek. Az a panasz, hogy a pénzügyintézetek nem csinálnak gyárakat. Miért nem intézik ezt a szemrehányást a nagyurak, a milliomosok, a mágánások címére.

Lengyel Zoltán: A százezer holdacs-kára!

Mezőfi Vilmos: Azokat futni hagyják! (Zaj.)

Eber Antal: Indítványt fogok tenni, hogy ezt a tőkekamatadót leszállítsák. (Élénk helyeslés.)

Utána Hermann Ferenc beszél. Eme aggodalmaim ellenére elfogadom a javaslatot mert az szerintem a kisemberek érdekeit szolgálja. (Helyeslés. A szónokot számosan üdvözlöik)

Szünet után:

Vrbanics Ferenc beszélt, ki kibeszélte az egész ülést. A javaslatot nem fogadta el.

## Iparosok nagygyűlése.

### Kidobtak egy szocialistát.

— Kiküldött tudósítónktól. —

A kolozsvári iparosok tegnap a városház közgyűlési termében a kolozsvári Építő Iparosok gyűlésének keretében nagyarányú akciót indítottak egy nagygyűlésen a munkaadók szövetségének megalakítása céljából. Kolozsvár iparosainak színe-java megjelent a nagygyűlésen, melyen érdekes és nagyhatású beszédek hangzottak el a hatalmas kérdések által felidézett harcokkal anyagilag is érzékenyen sujtott iparosok érdekében. De a nagygyűlésen, bár ment volt minden politikai tendenciától, mégis nagyfokú elkeseredés hangzott el az iparosságot is semmibe vevő „nemzeti“ kormány és a parlament ellen. A szocialisták részéről egy kis incidenst is provokált egy Vörös nevezetű szabó-szaktárs. Durva közbeszólással zavarta meg dr. Tutsek Sándort beszédében s ezért a közelében

„Kristály“ Gőzmosó-Gyár Kolozsvár.

Erdély nagyobb városaiban képviselve.

Telefon-szám 500.

A mai kor legújabb gépeivel, gőz- és villanyerőre berendezve, mos, vasal és tisztít gyönyörű kivitelben, előnyös árak ellenében.

Telefon-sz. 500.

Vidéki megbízásoknál csomagolás díjtalan.



ik néhány ökölcspás után kitették a irét Klein Jakabék bérencének.

A budapesti Munkaadók Országos Szövetsége és az Építő Iparosok Országos Szövetségének képviselőjében Edvi Illés titkár volt jelen a nagygyűlésen, melyen szíves nagyhatású beszédet mondott a munkaadók szövetkezésének szükségessége mellett. részletes jelentés a nagygyűlésről a következő:

#### Gyülekezés.

Már 3 óra után néhány perccel megkezdődött az iparosok gyülekezése s 4 órára ifolásig megtelt a városháza közgyűlési me Kolozsvár iparosainak színe-javával.

#### Elnöki megnyitó.

Pár perccel négyóra után Remenyik Károly megnyitotta a nagygyűlést és rövid székben ismertette a gyűlés tárgyát — a szövetkezők ellen való védekezést — vözlí a megjelenteket.

#### Tárgyalás.

Az elnök ezután Hevesi Józsefnek adta a szót. Hevesi József beszédje elején ismertette azokat az okokat, amelyek az utóbbi időben lefolyt sztrájkokat irányították. Kimutatta, hogy a sztrájkok, a jogosulatlan sztrájkok, melyek leküzdhetetlen gátat emelnek a ipari fejlődésnek. Majd visszaillesztett a sztrájkok elleni védekezésről, melynek célja a munkaadók és a munkások közötti bizony már csak a sztrájkok között lehet. Beszédje további során ismertette a Kolozsvárt most folyó nyomdász és a sztrájkokra. Ismertette azoknak okait a lehetetlenül abszurd kollektív szerződéseket, melyeket a munkások a szilveszteri éjszaka be nem jelentett munkabeszüntetésük megkövetelése s így azok többé a munkaadókra sem lehetnek kötelezők. Általános üdvözlés között azzal fejezte be szavait, hogy ezeknek a sztrájkoknak a végét nem lehet elérni, csak Klein Jakab tudná megmondani.

Hevesi József után dr. Tutsek Sándor sztrájkgyűlési képviselő emelkedett szólásra beszédében mindazt kiadta magától, amit jelenlegi uralom alatt a parlamentben nem lehet elmondani. Beszédje a gazdasági függetlenség szükségességéről s mikor kijelentette, hogy a gazdasági függetlenség kivívása a közel jövő harca, élesen sivitott bele a közbeszólás, mely nemcsak a mai parlament jellemzése, de egy cseppet sem kecsesítő kilátás a jelenlegi többség iránt a jövő választásra.

— Nem csinálják meg azt soha!

Ez volt a közbekialtás a gazdasági függetlenségért vivandó küzdelmekről leadott szavakra.

Továbbá beszéd dr. Tutsek Sándor dr. Tutsek Sándor is, hogy az iparosság alatt nemcsak a munkaadókat, de a munkásokat is ért, mert a munkások fogják legnagyobb részben a jövőben a munkaadókat képezni. Védelmére kelt a sztrájkos burzsoáknak s eközben izetlenkedett annyira Vörös szaktárs közbeszólásával, hogy hamarosan kidobták. Majd rámutatott a felszólaló képviselő azokra a hatalmas yagi károsodásokra, melyeket Anglia, Franciaország és Németország ipara szenvedett 1905 óta megindult hatalmi harcokban. Ennek az ezekből a harcokból folyó veszteségek az angol iparban 120—150 millió forintot tesznek ki. Rámntatott a magyar ipar szükségessége és kimondta konkluziont, hogy a munkaadók és munkások között megindult hatalmi kérdés harcban a magyar ipar halálát, bukását látja. Foglalkozott a kormány ipartörvénytervezetével is és ismertette végén levonta végső konkluzióként, hogy a jelenlegi áldatlan állapotokból meg-

mutatta a kivezető utat a budapesti Magyar Építőiparosok Országos Szövetsége és így nemcsak szükségesnek, de kötelességnek látja a kolozsvári munkaadók szövetségének mielőbbi megalakítását.

A nagygyűlésnek a következő szónoka dr. Edvi Illés volt, aki Budaestről a Munkaadók Országos Szövetsége és az Építőiparosok Országos Szövetsége képviselőjében vett részt a nagygyűlésen. Nagyhatású beszédében dr. Edvi Illés miután üdvözölte a megjelenteket, kimutatta érvekkel és példákkal a munkaadók szövetkezésének nagyszükségét, mert a terrorizáló nemzetközi szocialista vezérek felett csakis így arathatnak diadalt. Arra is rámutatott dr. Edvi, hogy az iparosok maguk voltak okai az eddig elszorított sérelmeknek. Magukban volt a hiba, a bűnös közöny. Kijelentette, hogy a munkaadók szervezkedése nem a munkások, de a munkások ámtításából és zsirján jól élő nemzetközi szocialista vezérek ellen irányul. Foglalkozott továbbá dr. Edvi Illés az iparosság jelenlegi és tarthatlan társadalmi helyzetével és szembeállította egymással éles példaként a magyar iparos és a végzett kisbirtokos közötti ostobán lenéző viszonyt az utóbbi részéről. Ezután rátért a szövetkezés politikai oldalára, melynek tárgyalása alól dr. Tutsek Sándor érthető okokból kitért. Bebizonyította, hogy a magyar iparost nemcsak, hogy a magyar társadalom nézi le, nemcsak, hogy a nemzetközi szociáldemokrácia juttatja terrorizálva a tönkretűntetéshez, de sem a kormány, sem a parlament nem védi meg. Sőt a munkásbiztosító és az ipartörvény tervezetekkel „egyenesen hurkot vetnek a magyar iparosság nyaka köré.”

(Dr. Tutsek Sándor! Elviheti a hirt a kormányt s a parlamentet, hogy hitelük többé nincs. Ugy a kormány, mint a többség elvesztette lábát alól a talajt. Megkondult a lélekharang.)

Végül felszólalását azzal fejezte be dr. Edvi Illés, hogy ha Kolozsvár kincses jelzőjéhez hű akar maradni, alakítsa meg a munkaadók szövetségét, mert ebben a szövetkezésben van lefektetve a jövő jóléte.

Fekete Nagy Béla helyettes polgármester beszédét még röviden s a város részéről örömmel üdvözölte a szövetkezés szükséges eszméjét. Mert — ugymond — végre le kell törni, ki kel irtani a munkaadók és a munkások között élősködő fagyöngyöket, a szociáldemokrata párt jólétben és magas fizetésekben dúsuló vezéreit.

#### A nagygyűlés bezárása.

Remenyik Károly elnök a helyettes polgármester felszólalása után este 6 órakor a megjelentek 8 órára a Nagy Gáborba vacsorára hívta meg — berekesztette.

## HIREK.

#### A Petőfi kultuszért.

Ismeretes, hogy a megnyitott Petőfi-házlétezését jórészt csakis a nagy költő neve alatt régebben megalakult hölgybizottságnak köszönheti. A hölgybizottság szép és kegyelmes mozgalmának méltó befejezést akar adni az erre megszületett ötlet — egy Petőfi-Almanach — finomságával a magyar nő mindent megértő lelkére vall. Az almanachal a bizottság ama célját akarja megvalósítani, hogy megérzékítse a legnagyobb magyar lírikus alakját. Az almanach tartalmi részében a legkiválóbb magyar írók fognak helyet foglalni verses és prózai írásaikkal, továbbá Petőfi hírneves kortársainak és külföldi tisztviselőinek rávonatkozó irásai és a

nagy költő világhírének bizonyosságai fognak megjelenni a Petőfi almanachban, mely március 15-én 500 — névre kiállított — példányban jelenik majd meg és könyvpiacra nem kerül. Apponyi Albertné grófné, ki a hölgybizottság élén áll, a mozgalom érdekében a magyar asszonyokhoz a következő felhívást intézte:

„Mélyen tisztelt asszonyom! Hogy végrehajthassuk szép tervünket, szükségünk van lelkes jóakarataira és segítségére. Tisztelettel és bizalommal kérjük, vegye pártfogás alá a Petőfi-Almanach ügyét és helyezzen el egy vagy két példányt ismerősei között. Gróf Apponyi Albertné.”

Az almanach munkatársai között kolozsvári író is fog szerepelni, dr. Barabás Ábel. A Petőfi-Almanach ára 50 korona lesz.

#### — Népgyűlés az adóreform miatt.

Tegnap lapunkban már hírül adtuk, hogy e hó 24-én délután gyűlés lesz az N. M. K. E. kezdeményezésére az adóreform ellen. Tamásy István kamarai elnök és Vargha László titkár tegnap már össze is hívták a gyűlést és kifüggesztették a plakátokat.

— Felolvasás. A kolozsvári izr. felolvasó egyesület f. hó 23-án (szombat) d. u. 5 órakor a városháza közgyűlési termében nyilvános felolvasó ülést tart a következő tárgysorozattal; 1. A költő özvegye, irta és szavalja Grósz Elvira. 2. Ruth: felolvasás, tartja Zádor Benő. 3. Tűzek szavalja Spitzer József.

— A Szt. Imre estély. A kolozsvári Szt. Imre egyesület febr. 13-án tartja bál estélyét. A rendezőség már is mindent elkövet az estély érdekében. A meghívókat legközelebb kibocsátja a rendezőség.

#### — Ismeretterjesztő hasznos előadás.

Az iparos segédmunkások képzésére szervezett kolozsvári helyi bizottság 1909. évi január hó 24-én (vasárnap) délután 3 órakor központi egyetem Bölcsészettudományi 2. sz. tanszékében. Ismeretterjesztő előadást rendez. Előadást tart Dr. Csengery János: „A szinpad egykor és ma.” Cimen.

#### — A délolaszországi áldozatokért.

Tegnap a polgármesteri hivatalhoz a kalabriai földrendés áldozatainak fölsegélyezésére a következő adományok érkeztek: A m. kir. erdőigazgatóság 19 kor 50. fill. és a Gazdasági Hitelbanktól 10 korona.

#### — A szolgabírókat mozgósítják.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter — mint tudósítónk telefonálja — érdekes határozatot hozott aziránt, hogy mozgósítás esetén a vármegyei tisztviselők közül, kik menthetők fel a behívás alól. A határozat így szól: A mozgósítás tartamára egyedül az évenként kiadott belügyminiszteri körrendeletben megjelölt vármegyei tisztviselők: alispán, főjegyző és főszolgabírák terjeszthetők fel, Szolgabírákat a kimutatásba fölvenni nem lehet. A szolgabírákat tehát mozgósítják, ha erre kerül a sor.

— A pálinka. Déva mellett Goncága községben Mark Pável és Muntyán Tódor pálinkáztak a korcsmában. Közben Muntyán Márk Pável pálinkáját is kiitta, mire Mark Pável egy vasbottal agyonütötte Muntyánt. A gyilkost letartóztatták.

Szerkesztőség: Szép utca 1. sz.,  
Kiadóhivatal: Wesselényi Miklós-  
utca 13. szám. Telefon sz. 503.

Ruhákat legszebben  
tisztít és fest

Gyár: Dézsma-utca 5. szám. Telefon 556.

Czink József Kolozsvárt.

Üzlet: Wesselényi-utca 25. Telefon 555



## SZINHÁZ.

\*  
Heti műsor:

Szombaton. A király. (2-odszor. Bérlet 110. sz. B.)

Vasárnap délután. Varázskeringő. (Félhelyárakkal.)

Vasárnap este. A király. (3-odszor. Bérlet 111. sz. C.)

(A király.) A tegapi bemutató. A kolozsvári színpadon is ismert francia vígjátékíró cég, Flers és Caillevet — kibővülve egy újabb belaggal Arène-nel, a Figaró szinikritikusával — egy szellemes darabját mutatta be tegnap este. A darab címéből következtetni lehetne arra, hogy a Párist nagy előszeretettel felkereső ezotikus fejedelem typus megrajzolása készítette a szerzőket a darab elkövetésére, azonban a darab első-sorban politikai szatíra, mely feltűnő pártatlansággal végigvonultatja előttünk torzalakokban a modern Francia országot a köztársasági elnöktől elkezdve, aki az Opera diszeloadását végig hortyogja, kotnyeles detektívig, De a törzs képek sorozatában kiváló gondot fordítottak a szerzők a francia szocialista typus megrajzolására. A hatalomra jutott, terpeszkedő, a burzsóá fonákságaival, hitványságaival ékeskedő francia szocializmus torz ábrázolása valóban kiváló mértékben sikerült annyira, hogy a darab középpontjába állított operette király személye egészen eltörpült a szocialista társadalom folytonos és maró gunynyal folytatott ostromozása mellett. A darab vidám, mulattató epizódokkal, satirikus helyzetekkel gazdagon fűszerezett meséje rövid vázlatban be sem mutatható. Ezt látni kell, vagy olvasni lehet. Meg kell állapítanunk azonban, hogy a darabon végigvonuló pikantéria a legjobb akarattal sem minősíthető diszkrétnek. Sőt igen-igen sokszor átlépi azt a határt, amelyet a színpadon a jó s még nem teljesen degenerált izlésünk elő szab. Lehet sőt valószínű, hogy a túlzó pikanteria az izzó szellemesség mellett különösen a szerzők szemében — főerőssége a darabnak. Ez annyival is inkább áll, mivel valami különös irodalmi babérok e darab révén a szerzőknek nem igen juthatnak osztályrészlül. Az előadás a szellemesség és a pikantéria aláhuzottan jelentkeztek s hozzátehetjük meg is alapították a darab sikerét. A cím szerepet Kürtlhitől szerettük volna más alakításban látni s talán nagyobb sikert is irhatott volna számlájára, ha művészi koncepciója középpontjába egy fiatal alakot helyez. A szocialista képviselő szerepében Sebestyént láttuk s jól esik hinnünk, hogy elismert művészetének tegnapi alakításához semmi köze sincs. A legnagyobb elismerés hangján irhatunk a két fő női szereplők Aczél Ilona és Horváth Paula alakításairól, melyeket valóban igaz élvezettel fogadott a közönség. Egy francia arisztokrata ábrázolásában Kardos Andortól sikerült művészi produkciót láttunk. Berlányi Vanda, Gálosi Zoltán, Horti Sándor nyújtottak még epizód szerepekben említésreméltó alakítást. A rendezés, diszletezés sok kívánni valót hagyott. Meg kell még jegyeznünk Körmendi alakítására vonatkozólag, hogy egy francia kereskedelmi minisztert még torzképpen sem lehet látni kilógó nyakkendővel ábrázolni. (pt.)

— (A Bajazzók és a S abadás.) A jövő héten fog színre kerülni a Bajazzók című nagyszerű opera. Ugyanakkor fogják ismét Heyermans Szabadulás című darabját is előadni.

— (A legközelebbi operett ujdonság.) Hodító keringő a címe a színház legközelebb színre kerülő operettjének. A bemutató előadás a jövő hét végén lesz. A fő női szerepeket Berky Lili, Aradi Aranka, Andai Terka, Simon Mariska fogja játszani. Az előadás érdekességét növeli, hogy a legpompásabb szerepek egyikét a drámai személyzet egyik tagja: Kürthy György játssza, akinek ez lesz első kísérlete énekes szerepben. A bemutató előadás végleges napját holnap állítja meg az igazgatóság.

## TÁVIRATOK.

## Apponyi a királynál.

Budapest, jan. 22. (Saj. tud.) Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter ma reggel 6 óra 20 perckor Bécsbe érkezett. Fél 11 órakor a miniszter Schönbrunaba ment, ahol a király előtt küön kihallgatáson jelent meg. E kihallgatáson gróf Apponyi Albert mint a függetlenségi párt egyik vezére a pártnak az időszerű politikai kérdésekre, főleg a bankkérdésre vonatkozó felfogásról tett jelentést. Ezenfelül tárgya ügyeiről is jelentést tett a királynak. Döntés e kihallgatáson nem történt, mint ahogy azt a jelentéstétel természetében is rejtett. Gróf Apponyi Albert a délután folyamán látogatást tett a bécsi pápai nunciussnál, hogy vele több magyar egyházi ügyre vonatkozó kérdésben tanácskozzék. A miniszter délután 4 óra 40 perckor indult vissza Budapestre.

Budapest, jan. 22. (Saj. tud.) Apponyi mai bécsi kihallgatása, mint előrelátható volt, eredményre nem vezetett. A király utána nemcsak Justh Gyulát fogja meghallgatni, hanem több neves politikus, sőt olyanokat is, kik jelenleg kivitásban nincsenek. Különben elterjedt hírek szerint a válság néhány nap múlva okvetlen kitörök. Beszélik, hogy a jövő alakulásában Dezsewlfy Aurel grófnak jelentős szerepe lesz.

## Pitreich — báró lett.

Budapest, január 22. (Saj. tud.) Ófelsége Pitreich tábornagy volt közös hadügyminiszternek a bárói méltóságot adományozta.

## Nagy bányaszerencsétlenség.

Budapest, január 22. (Saját tudósít.) Johannesburgból jelentik, hogy ott nagy bányaszerencsétlenség történt. A bánya falai beomlottak s a víz olyan erővel nyomult a bányába, hogy képtelenség volt valamelyes mentésről is gondoskodni. A bányába 150 bennszülött és 10 fehér munkás pusztult el.

## Justh és Wekerle.

Budapest, január 22. (Saját tud.) A képviselőház folyósóján ma élénk vita volt Justh Gyula és Wekerle között. Justh az önálló bank kérdésében elfoglalt álláspontjából semmi körülmények között sem akar engedni. A miniszterelnök kapacitálni akarta Justhot, de ő kijelentette, hogy ha az önálló bankot nem sikerül megcsinálni, akkor ellenzékebe megy. Különben Batthányi Tivadar gróf a bankbizottság elnöke a napokban értekezletre hívja össze a bizottságok, hogy az préjudikáljon a két kormány között megindítandó tárgyalásnak.

## A szultán gyásza.

Budapest, január 22. (Saját tud.) Konstantinápolyból jelentik, hogy a szultán legkedvesebb felesége ma meghalt. A haláset mélyen érintette s egyelőre még legbizalmasabb embereit sem fogadja.

## REGÉNY.

## BIANCA.

Irtta: ROVETTA.

Leonardo elpirult, zavarba jött és kibuvó válaszokat adott. De azért a kérdés nem tévesztette el a hatását. „Igaz; miért ne venné el feleségül?” — gondola, — „Mindaketten egyenlően régi, nemes családból származnak és fiatalok!” „Miért ne venné el Biancát nőül?” Csakhogy ehez okvetetlenül szükséges, hogy Bianca megszeresse őt! . . . Montegu Leonardo bátorította magát, hogy kevésbbé félénk legyen ezzel a gyermekkel szemben . . . ő, aki olyan merész volt mindig az asszonyokkal! Nagyobb figyelemmel bánt vele és nagy gyöngédséggel nézett rá; minden módot felhasznált, hogy a közelébe férközhessék, vele beszélgethessen. Birálgatta a himzéseit és boszantotta őt a barátnőivel; bizalmas lábbon akart állni vele, mint a többiek; de hiába igyekezett. Bianca szivélyes, udvarias volt, miként mindenkivel, de a legkevesbbé sem tüntette ki őt. A fiatal Montegu kísérletei nem tudtak hatni; Bianca lelke még nem tárult fel a szerelem előtt.

Folyt.

Kiadja: Ujhelyi Mór.

## Apró hirdetések.

Egy 3 szobás lakás szép kerttel, valamint egy szoba és konyha az Eszterházi-utca 21 sz. alatti házban kiadó. 760.

Egy ügyes varróleány felvétetik Magyar utca 29. szám. 759

## Néhai Gróf Rhédey Gábor

hagyatékából, szőnyegek és egyéb butorok szabad kézből jutányos árban eladó. Mátyás király-tér 18., emelet.

A KORZÓ-KÁVÉHAZBAN  
MA SZOMBATON ESTE FÉNYES

## TOMBOLA ESTÉLY

Meglepő szép és értékes nyereménytárgyakkal az első BUDAPESTI FILHARMONIKUS hölgyzenekar közreműködése mellett Kitünő hidek ételek. Esténként izletes korhely leves. Reggelig nyitva. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Szives látogatást kér

Drechsler József, a Korzó-kávéház tulajdonosa



### Emlékkönyvek

és levelezőlap-albumok nagy választékban kaphatók UJHELYI és BOROS papiros-áruházában, Wesselényi Miklós utca 13. szám.

### Festőminták,

u. m.: Klein-féle virágminták, tájképek, alakok stb. leszállított áron kaphatók UJHELYI és BOROS papiros-áruházában, Wesselényi Miklós-utca 13. sz.

## Burger Frigyes Drogeria

Kolozsvárt, Mátyás király tér 32. szám.

#### Amor szátviz

legjobb a fogaknak.

Egy üveg 1 korona.

#### Amor szappan

legfinomabb arc-ápoló és pipere-mosó szappan.

Egy darab 70 fillér.

#### Amor crême

hölyg kedvence. Legjobb szer szeplő, májfolt, pörösenés, pattanás, napbarnított arc, kezek fehéritésére.

Egy tégely 1 korona.

**Főraktár:** Mindenmü bel- és külföldi különlegességekből. Angol és francia illatszerek és piperekek. Gyöngyborok, Háztartási és gazdasági cikkek, Vegyi szerek, Fog- és körömkéfék, Manicülék, Gillette borotva-készülék, Szivacsok, Frottir eszközök, Thea, rum, cognac, malaga és Scherry Padlómazak púha és kemény padlóra, o o o

#### Amor hölgypor

a legártatlanabb. 3 színben.

Egy doboz 1 kor. 20 fillér.

#### Amor hajszesz

legbiztosabb szer a hajhullás meg-gátlására.

Egy üveg 1 kor. 20 fillér.

## A farsangi idényre

Frack öltönyök, Salon öltönyök, Smoking öltönyök, Ferencz József öltönyök

készen és minta után

**NEUMANN M.**

cs. és kir. udvari szállítónál



Kolozsvár, Mátyás király-tér 14.

## Papp György

erdélyi orvosi műszertárában Mátyás király-tér 5. szám. (Akoncz Sándor tüzlete mellett.)

#### Kaphatók:

**Gummi** és halhójjag különleges-ségek 2, 3, 4, 6, 8 és 10 kor. tuczonként.

**Haskötők** darabja 4, 5, 7, 10, 12, 16, 24 és 28 kor. méret után készítve.

**Sérvkötők** egyoldalú 3, 4, 6, 8, 10 és 12 kor. Kétold. 6, 8, 12, 20 és 24 kor.

Motorerőre berendezett műhelyem-ben borotva, késfenéseket és e szak-mába vágó minden javítást végzek.

## OLCSÓ FA.

Elsőrendű hasáb bükkfa ölenként 28 korona, másodrendű tölgyfa ölenként 24 koronáért olcsó árban kapható.

CZIM

## Zöldsapka Vendéglő

TELEFON SZÁM 326

Ugynott 5 szekér sarja takarmány eladó

x Képeslevelezőlap-ujdonságok nagy választékban kaphatók Ujhelyi és Boros papirosáruházában, Wesselényi Miklós-utca 18. szám.

# Butor!

Nagy választékban részletfizetés ellenében is előnyösen szerezhető be

## Péterffy Mór

butor és lakásberendezési cikkek áruházában Kolozsvárt, Szentegyház-u. 6. (Státus-palota).

Ugyanott állandó raktár amerikai különleges iroda berendezési butorokból.

## Ajándéknak

alkalmas csinos tintatartók s más író-asztal garnitúrák jutányos árban kaphatók UJHELYI és BOROS papiros-áruházában, Wesselényi Miklós-utca.

## HARÁCSEK MENTHOL SÓSBORSZESZ

FELÜLMULHATATLAN ÉS LEGREGIBB. MENTHOL - SÓSBORSZESZ. KAPHATÓ MINDENÜTT. OYAKODJUNK AZ UTOBBI IDŐBEN TÖMEGESEN FELLÉPŐ UTÁNZATOKTÓL.